

Дом, в котором в 1942 – 1944 гг. находилась подпольная типография



Место расположения: ул. Ревякина, д. 46.

Севастополь – город-герой, и это звание он получил заслуженно. В начале июля 1942 года закончилась оборона Севастополя, которая длилась целых 250 дней. Все это время жители города всеми силами пытались противостоять врагу, который был безжалостен: фашисты устанавливали свой порядок, вводили жесткие меры, контролировали любое передвижение. Каждый день приносил новые жертвы, пополнялись концлагеря, многих военнопленных отправляли работать в Германию.

Только за время оккупации было убито более 27000 человек, кого-то расстреливали, кого-то сбрасывали в море; примерно 45000 жителей насильственно оказались в Германии. Но несмотря на сложности и колоссальные потери,

севастопольцам удалось преодолеть натиск врага. Во многом этому помогли действующие подпольные организации, которые с 1943 года объединились в Коммунистическую подпольную организацию в тылу немцев (КПОВТН). Руководил ей В. Д. Ревякин, Герой Советского Союза. Организация массово выпускала листовки и газеты, проводила агитационную и пропагандистскую политику. Руководители штаба отлично справлялись с этой задачей: уже первая листовка «Воззвание к трудящимся Севастополя» сорвала акцию оккупантов по «добровольному» выезду на работу в Германию и вступлению в РОА (Русскую освободительную армию Власова).

Вскоре в доме № 46 на Лабораторном шоссе, где проживал В. Д. Ревякин, руководитель организации, и действовал штаб, была оборудована типография. Она находилась под полом кухни, там в тайне от всех печатались выпуски газеты «За Родину» и другие политические листовки. В газете и листовках подпольщики сообщали о положении на фронте, потерях, призывали сражаться с фашистами. Всего было выпущено 36 листовок и 25 номеров «За Родину». Важными задачами деятельности КПОВТН штаб считал проведение диверсий, помощь узникам концлагерей, разработки планов побегов, сбор данных.

Но членам организации не удалось встретить Победу. В марте 1944 года подпольная организация была вычислена и ее деятельность расценивалась как предательство. 14 марта В. Д. Ревякин и остальные активисты КПОВТН после месяца безжалостных пыток были расстреляны в Юхариной балке.

Подвиг смелых подпольщиков не был забыт: все они были посмертно награждены орденами и медалями, в их честь были названы улицы, корабли, школы.

На бывшем Лабораторном шоссе, которое сейчас именуется ул. Ревякина, в доме №46, в Доме-музее севастопольских подпольщиков представлена экспозиция о деятельности штаба КПОВТН. Музей работает до сих пор и ждет всех желающих окунуться в историю войны. Здесь представлены мемориалы подпольной типографии, складов оружия и бывших комнат подпольщиков, их фотографии и портреты, множество предметов со времен оккупации, хранятся выпуски газет.

Попав в музей, можно узнать все о бывшем штабе, начиная от первого выпуска газеты, заканчивая жестокими пытками и расстрелом ее участников. Конечно, эти события и истории вызывают страх и ужас, но они рассказывают всю правду о том тяжелом времени. Мы обязаны знать всю историю, помнить наших героев и гордиться ими.

**Баранова Анастасия Сергеевна,
направление подготовки «Журналистика», 1 курс**